

天镇县南冯天村驻村第一书记张振山

行走在公益路上的热心人



从事公益十几年，偏远山村、孤寡老人家中、孤儿和留守儿童的身边……哪里有困难，哪里就会出现他的身影。4年前，他担任驻村第一书记后，时刻谨记驻村初心，帮助村民建广场、找项目、搞养殖、销售农产品，扎根基层打赢脱贫攻坚战。如今，在全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果的新征程上，他已踌躇满志再出发……他就是天镇县贾家屯乡南冯天村驻村第一书记张振山。

走上热心公益之路

“做公益，会成瘾的！”这是张振山常挂在嘴边的一句话。今年已进知天命之年的张振山是大同市高级技工学校团委的一名普通科员。2010年6月的一天，张振山外出旅游时，在一个偏远山区发现了一对生活困难的年迈夫妇，对他触动很大。当时他将随身携带的所有物资都捐给了这对夫妇，也开启了他走公益之路的初心。次年，他组建了396人的公益协会，至今已发展会员5000余名。

10多年行走在公益这条路上，许多都刻在了他记忆深处。

2012年，他带动身边的热心人，为一名四岁的白血病患儿捐助了31万余元治疗费，为一个家庭点亮希望。当年，他还走访了天镇县南高崖乡11个行政村，发现有60多名贫困生需要帮助，随即发起“一对一”或“多对一”资助。从此，他把更



南冯天村头的恐龙化石展示栏 龙中华 摄

多的精力放在发动社会各界爱心人士对困境生的助学上，很多困境生都是从小学帮扶到上大学。“张叔叔在我四五岁的时候就在生活上帮助我，至今仅现金就资助近2万元，都是他带动身边的热心人接力帮我，是张叔叔改变了我的人生。”正在读大二的新荣区事实孤儿袁茂龙说。

10多年来，张振山发动爱心企业及爱心人士帮扶困境生近50万元现金，捐助价值近200多万元的物资。多年来，在公益路上，他收获了中国公益网十大公益好人、优秀青年志愿者等荣誉。

坚守脱贫攻坚一线

2018年，张振山受大同市高级技工学校派遣出任天镇县北冯天村驻村第一书记。上任伊始，赶上村附近修路，他和村支书史林充分利用修路废料，为村里建起

了近2700平方米集休闲娱乐健身为一体的广场，这也让村民们暗暗为这位初来乍到的驻村书记竖起了大拇指。为缩小与村民的距离感，张振山走村入户与村民聊天，了解他们的困难，听取他们的意见建议。通过一次次接触，一点点用心帮助，乡亲们慢慢开始信任这位驻村书记。

融入群众后，他帮助村民找项目、搞养殖、引导大家种植经济作物，带动村民鼓起了腰包。从2018年起，他累计帮助村民销售土豆、大葱和小杂粮等农产品上百万斤。“张书记真是自己人，去年帮我卖出近万元土豆和杂粮。这几年我们粮食不仅不愁卖，还能卖个好价钱。”北冯天村村民史军说。

对于村里的贫困户，张振山还发动爱心企业和爱心人士给予帮扶，在他和大家的共同努力下，村里30户贫困家庭如期脱贫。

绘就乡村振兴蓝图

2021年，张振山主动请缨到天镇县南冯天村开展乡村振兴工作。从2021到2024年，又一个三年，摆在张振山面前的是如何巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴的新问卷。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”面对乡村振兴的新蓝图，张振山已踌躇满志再出发。

张振山说，多年前，南冯天村就发现了恐龙化石。他计划在环境优美的南冯天村建恐龙谷旅游景点，打造山村景点。如今，他已通过北京一家设计公司，免费帮助南冯天村设计了商标及恐龙谷的规划。他们的规划方案已上报，一旦审批通过，将来通过文旅融合，村民的日子一定会越过越好！

本报记者 龙中华

7月25日，2022届“最美家乡人”评选活动正式启动。该活动由阿里巴巴公益旗下“天天正能量”平台、阿里巴巴乡村振兴基金，联合大同晚报和大同日报融媒体等60多家主流媒体共同发起。

目前，大同晚报“最美家乡人”征集渠道已经开通，您可以拨打本报新闻热线0352-6034132向我们推荐爆料，同时您也可以通过“天天正能量”官方邮箱zhengnengliang@alibaba-inc.com进行推荐，或者关注“天天正能量”官方微博、公众号(ID:zhlali)了解更多活动实时进展。

送法到基层 服务新业态职工

本报讯（记者 双红）近日，市总工会和市经开区总工会组织法律服务团，深入东信电商产业园区有限公司，开展“尊法守法·携手筑梦”送法到基层法律宣传咨询活动。

活动中，市总工会、市经开区总工会联合山西云冈律师事务所，现场把《工会法》《山西省实施〈工会法〉办法》《民法典》《劳动法》《劳动合同法》等法律法规送到快递员、货车司机等新就业形态劳动者手中，将工会组织的关爱送到职工家门口。这些新业态从业者纷纷表示，通过活动既学到了法律知识，又提高了保护自身权益的法律意识，将继续加强学习各类法律法规，用更规范的程序去化解矛盾、处理纠纷，更好地维护个人的合法权益。

据市总工会有关工作人员介绍，此次活动旨在强化工会服务举措，针对性地做好新就业形态劳动者法律服务工作，有效提升其法律素养，切实依法维护合法权益，让新就业形态劳动者在工作中补充知识能量，让企业提高依法用工意识，共同构建新型和谐劳动关系，促进新业态企业健康有序发展。

西花园街道重拳整治“马路市场”

本报讯（记者 刘剑）云冈区西花园街道广场路和河西二条沿街分布众多门店，商家店外经营多发，流动摊贩随意摆放，形成了“马路市场”乱象。近日，西花园街道党工委联合云冈区市容监察管理处持续发力，全面整治辖区内的不文明市场经营行为。

整治中，对“门前五包”不到位、马路市场占道经营、流动摊贩随意摆放等问题，工作人员动之以情晓之以理，

劝导商贩们合法经营、文明经营。针对游商占道经营管理难度大、反复性强的特点，街道组织党员、网格员、执法人员，加大巡查力度，及时治理；并紧盯学校周边、广场路市场等重点路段，采取分区域、分批次、分节点对占道经营、店外经营等现象进行整治。期间，工作人员还发放了《文明经营承诺书》，普及文明城市规定，鼓励市民自觉遵守。



工作人员劝说
商户文明经营
刘剑 摄

秋季交通安全宣传 进社区

本报讯（记者 刘剑）为进一步宣传普及道路交通安全法律法规和防范电信诈骗安全常识，提高社区居民反诈和交通安全意识，昨日，市公安局交警支队五大队民警下社区开展秋季交通安全及防范电信诈骗宣传活动。

昨日上午，该大队民警深入福园、裕欣园小区及公共广场，开展交通安全与防范电信诈骗宣传活动。在现场，民、辅警向社区居民宣讲典型交通违法及交通事故案例，教育引导居民和学生要遵守交通法规安全文明出行。同时结合辖区道路交通管理工作实际，向居民讲解交通安全基本常识，告诫他们加强交通安全知识的学习，提高自我保护能力，引导广大社区居民牢固树立安全行车、安全乘车、安全骑车、安全行走的文明交通意识。



快捷互动 立体权威
关注“大同日报融媒”
官方微信